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Задания включают два варианта заданий: тестовые и задачи.
1. Тестовые задания включают:
- тест №1 в количестве 5 вопросов с ответами типа «Верно/Неверно». Они представляют 

собой высказывание, которое участник олимпиады должен оценить, как верное, если абсолютно 
с ним согласен, или неверное, если знает хотя бы одно исключение. Правильный ответ в 
которых оценивается в 1 балл;

- тест №2 типа «5:1» в количестве 5 тестов. В каждом вопросе из 5 вариантов ответа нужно 
выбрать единственный верный ответ. За каждый правильный ответ -  2 балла;

- тест №3 типа «5:N» в количестве 5-ти тестов. В данном тесте необходимо выбрать все 
верные ответы. В случае, если определены все верные ответы за данный тест начисляется 3 
балла;

- тест №4 включает 5 вопросов с открытым ответом. За каждый правильный ответ -  5 
баллов.

Максимальное количество баллов за тесты -  55 баллов.
2. Задачи в количестве 3-х.
Максимальное количество баллов за задачи -  90 баллов 
Общее количество баллов -145.
Время на написание работы -1 4 0  минут

ТЕСТОВЫЕ ЗАДАНИЯ

Тест №1. Выберите единственный верный ответ

0  !• При выборе между несколькими альтернативами трудоустройства, рациональный
агент всегда выберет место работы с наибольшей оплатой труда за час:

Верно Неверно'^
лч 2. Закон спроса выполняется всегда на рынке любых товаров:

Верной Неверно
. £ 3. Фирме всегда следует покинуть рынок, если она терпит убытки:
1 Верно Неверной

£ 4. Вложение денег в ценные бумаги является более рискованным, чем в депозиты, но могут  
'l  принести более высокий доход:

Верней Неверно
^  5. Фиксирование государством нижнего уровня цены увеличивает объем потребления 

данного товара на рынке:
Верно Неверно v

Тест №2. Выберите единственный верный ответ

1. Любая точка, находящаяся выше кривой производственных возможностей страны, 
характеризуется тем, что

( р  данную комбинацию товаров невозможно произвести в условиях полной занятости при 
использовании всех имеющихся в экономике ресурсов;

2. после производства товаров в данной комбинации страна не израсходует свои ресурсы
< полностью;

3. производство данной комбинации товаров будет возможно при нулевой циклической 
безработице в стране;

4. производство данной комбинации товаров будет возможно, если страна уменьшит запас 
всех факторов производства;

5. экономика работает неэффективно.

ВСЕРОССИЙСКАЯ ОЛИМПИАДА ШКОЛЬНИКОВ
I (ШКОЛЬНЫЙ) ЭТАП
Экономика 10 - 11  класс
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2. За один час Вася Синичкин успевает либо выполнить четыре упражнения по русскому 
языку, либо перечитать два рассказа из хрестоматии, либо решить задания трёх уроков 
из учебника по математике. В этом случае альтернативные издержки прочтения одного 
рассказа из хрестоматии для него равны:

1. выполнению половины упражнения по русскому языку или решению 2/3 урока 
, математики;

2. выполнению двух упражнений по русскому языку или решению 2/3 урока математики;
3. выполнению половины упражнения по русскому языку или решению полутора уроков 

математики;
Qj> выполнению двух упражнений по русскому языку или решению 1,5 уроков математики; 
5. недостаточно данных.

3. Функция спроса на товар X  имеет вид Qd= 1 6 -  Р. Предложение товара задано функцией 
Qs = Р. При какой цене имеет место дефицит товара, равный 4:
1. 10; 

я с 2. 6;I  ®  8;
-4. 4;
5. нет верного ответа.

4. Для производства биодизельного топлива в Германии используют растение рапс. Это 
топливо при попадании в воду не причиняет вреда растениям и животным и 
подвергается полному биологическому распаду в течение месяца. Применяется 
биодизель в автотранспорте. Что, скорее всего, произойдёт, если упадёт цена на рапс?
1. сокращение предложения биодизеля и рост спроса на услуги автотранспорта;
2. сокращение предложения биодизеля и сокращение предложения услуг автотранспорта;
.3 рост предложения биодизеля и рост спроса на услуги автотранспорта;
(4) рост предложения биодизеля и сокращение спроса на услуги автотранспорта;
5. рост предложения биодизеля и рост спроса на бензин и керосин.

5. Что из перечисленного не входит в функции Центрального банка?
1. эмиссия денег;

^  2. хранение золотовалютных резервов;
0 3. регулирование денежно-кредитной системы;

(3) борьба с безработицей;
5. кредитование коммерческих банков.

Тест №3. Выберите все верные ответы:

1. Выберите все верные высказывания:о (D капитал является более редким ресурсом, чем труд;
2. земля является фактором производства;

0>. воздух не является экономическим благом;
4. акции промышленной корпорации являются фактором производства;
5. деньги являются капиталом.

2. Кривая производственных возможностей может изменить свое положение, если:
1. сократится количество ресурсов;

О (% ресурсы будут использоваться эффективно;
(3) будут разработаны новые технологии;
4 количество ресурсов и технологии не изменятся;
5. въезд в страну иммигрантов будет облегчен.

3. Рост спроса на труд в отрасли может иметь место в случае:
1. снижения спроса на продукцию, выпускаемую при помощи этого труда;
2) увеличения цены продукции, выпускаемой при помощи этого труда;
3) увеличения числа людей, предлагающих свои услуги на рынке труда;
4: увеличения цены закупки капитала;

увеличения минимального уровня оплаты труда.

О



4. В каких из приведенных случаях деньги выполняют функцию средства платежа?
1. безработный получает пособие по безработице; 

q  2. студент получает стипендию;
(3). граждане платят налог на недвижимость;
©  покупатели сопоставляют цены различных товаров, выраженные в денежных единицах, 

чтобы принять решение об их покупке;
5. население сберегает часть полученной прибавки к зарплате.

5. Какие налоги можно отнести к прямым?
(Т) налог на прибыль корпораций;

X  налог на доходы физических лиц;
О ( 5 )  налог на недвижимость;

4. НДС;
5. таможенная пошлина.

Тест №4. Решите задачи и напишите ответ

1. Спрос на мороженое «Эскимо» фирмы «Айс-Фили» задан функцией. Q<i = 1200 -  4Р. 
Производители мороженого установили летом цену на товар, равную 40 руб. Чему 
равна выручка производителей мороженого? - 'очс
Ответ: Vi fcoc у _________ ' • чо i  Ч|%оо

2. При цене билета на премьерный спектакль Большого театра «Волшебная флейта» в 
25 ООО руб. и более не будет продано ни одного билета. Максимальное количество 
мест в театре 2500. Какое количество зрителей готово купить билеты по 18 ООО руб.

/') ^ при условии, что кривая спроса имеет вид линейной функции?
Ответ: JgO__________  - 2.5*30 -<М - Ч

3. Предположим, что у  Вас есть должник, который обязан вернуть завтра 20 ООО руб., 
но он просит отсрочить платеж ровно на год. Ставка банковского процента по

^  Ь • депозиту составляет 9% годовых. Какую минимальную сумму платежа он должен 
Вам предложить, чтобы Вы согласились? bcztb + $°j --^q q  
Ответ: 2л%ос________

4. Спрос на учебники задан функцией Qd(P) = 1200 -  ЗР. При каком значении цены 
С расходы покупателей на учебники будут максимальными?

Ответ: Zoo vtoO ^?
------------------------------------------  s t J -f o o  - f  ^  (ЛЮО ot V = J

5. Если цена товара выросла на 12%, а количество продаваемого товара уменьшилось

5 °
на 24%, то на сколько процентов изменилась общая выручка?

О т в е т : ФООЛ<Я • -О.гчУ “О = ~ 14 %



1. (20 баллов) Функция спроса на кексик «Мини» имеет вид: Qd = 120 -  ЗР. Предложение 
кексиков задано функцией: Qs = - 30 + 2Р.
При какой цене на рынке будет иметь место дефицит кексиков, равный 50 единицам?

О  Какую выручку получат продавцы, если на рынке будет зафиксирована цена на уровне 25 
рублей?

ЗАДАЧИ



2. (25 баллов) Предприниматель решил открыть собственное дело. Для этого ему 
необходимо арендовать помещение, стоимость аренды составляет 3 млн. рублей в год. 
Расходы на покупку оборудования, срок службы которого 5 лет составляет 50 млн. 
рублей. Закупка сырья и материалов обойдется в 4 млн. руб. за год.
Все перечисленные расходы необходимо осуществить в начале года.
Годовая выручка от продажи производимой продукции ожидается в размере 27 млн. 
рублей в год.
Если бы предприниматель работал по найму, то его заработок составил бы 1 млн. рублей 
в год. У него есть сбережения в размере 20 млн. рублей. Ставка процента по кредитам -  
20% годовых, ставка процента по депозитам -  10% годовых. На основе приведенных 
данных рассчитайте годовые бухгалтерские издержки создаваемой фирмы, а 
бухгалтерскую и экономическую прибыль.
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3. (15 баллов) Митя, Антон, Гоша и Борис учредили компанию с уставным капиталом 200 
ООО рублей. Митя внес 14% уставного капитала, Антон -  42 ООО рублей, Гоша -  0,12 

 ̂ уставного капитала, а оставшуюся часть капитала внес Борис. Учредители 
договорились делить ежегодную прибыль пропорционально внесенному в уставной 
капитал вкладу. Какая сумма от прибыли 1 ООО ООО рублей причитается Борису? Ответ 
дайте в рублях.
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4. (30 баллов) Три фирмы затратили на выполнение работы 740 ООО рублей. Этот расход 
они распределили таким образом, что каждый внес сумму денег, обратно 
пропорциональную расстоянию его места объекта до работы.
Первая фирма расположена в 4 км, вторая -  в 5 км и третья -  в 6 км от объекта. Сколько 
рублей должна уплатить за работу каждая фирма?
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Задания включают два варианта заданий: тестовые и задачи.
1. Тестовые задания включают:
- тест №1 в количестве 5 вопросов с ответами типа «Верно/Неверно». Они представляют 

собой высказывание, которое участник олимпиады должен оценить, как верное, если абсолютно 
с ним согласен, или неверное, если знает хотя бы одно исключение. Правильный ответ в 
которых оценивается в 1 балл;

- тест №2 типа «5:1» в количестве 5 тестов. В каждом вопросе из 5 вариантов ответа нужно 
выбрать единственный верный ответ. За каждый правильный ответ -  2 балла;

- тест №3 типа «5:N» в количестве 5-ти тестов. В данном тесте необходимо выбрать все 
в е р н ы е  о т в е т ы . В случае, если определены все верные ответы за данный тест начисляется 3 
балла;

- тест №4 включает 5 вопросов с открытым ответом. За каждый правильный ответ -  5 
баллов.

Максимальное количество баллов за тесты -  55 баллов.
2. Задачи в количестве 3-х.
Максимальное количество баллов за задачи -  90 баллов 
Общее количество баллов -145.
Время на написание работы -  140 минут

ТЕСТОВЫЕ ЗАДАНИЯ

Тест№1. Выберите единственный верный ответ

О 1. При выборе между несколькими альтернативами трудоустройства, рациональный 
агент всегда выберет место работы с наибольшей оплатой труда за час:

Верно Неверно
/  \  2. Закон спроса выполняется всегда на рынке любых товаров:

Верно Неверно
X  3. Фирме всегда следует покинуть рынок, если она терпит убытки:

Верно Неверно
, 4. Вложение денег в ценные бумаги является более рискованным, чем в депозиты, но могут  

'j  ̂ принести более высокий доход:
Верно Неверно

5. Фиксирование государством нижнего уровня цены увеличивает объем потребления 
данного товара на рынке:

Верно Неверно

Тест №2. Выберите единственный верный ответ

1. Любая точка, находящаяся выше кривой производственных возможностей страны, 
. характеризуется тем, что

(Т) данную комбинацию товаров невозможно произвести в условиях полной занятости при 
использовании всех имеющихся в экономике ресурсов;

2. после производства товаров в данной комбинации страна не израсходует свои ресурсы 
полностью;

3. производство данной комбинации товаров будет возможно при нулевой циклической 
безработице в стране;

4. производство данной комбинации товаров будет возможно, если страна уменьшит запас 
всех факторов производства;

5. экономика работает неэффективно.

ВСЕРОССИЙСКАЯ ОЛИМПИАДА ШКОЛЬНИКОВ
I (ШКОЛЬНЫЙ) ЭТАП
Экономика 10- 11  класс
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За один час Вася Синичкин успевает либо выполнить четыре упражнения по русскому 
языку, либо перечитать два рассказа из хрестоматии, либо решить задания трёх уроков 
из учебника по математике. В этом случае альтернативные издержки прочтения одного 
рассказа из хрестоматии для него равны:

1. выполнению половины упражнения по русскому языку или решению 2/3 урока 
математики;

2. выполнению двух упражнений по русскому языку или решению 2/3 урока математики;
3. выполнению половины упражнения по русскому языку или решению полутора уроков 

математики;
выполнению двух упражнений по русскому языку или решению 1,5 уроков математики;

5. недостаточно данных.
3. Функция спроса на товар X  имеет вид Qd= 16 -  Р. Предложение товара задано функцией 

Qs = Р. При какой цене имеет место дефицит товара, равный 4:
1. 10;
2 . 6 ;

© 8
4. 4
5. нет верного ответа.

4. Для производства биодизельного топлива в Германии используют растение рапс. Это 
топливо при попадании в воду не причиняет вреда растениям и животным и 
подвергается полному биологическому распаду в течение месяца. Применяется 
биодизель в автотранспорте. Что, скорее всего, произойдёт, если упадёт цена на рапс?

< 1. сокращение предложения биодизеля и рост спроса на услуги автотранспорта;
2. сокращение предложения биодизеля и сокращение предложения услуг автотранспорта; 

(D  рост предложения биодизеля и рост спроса на услуги автотранспорта;
4. рост предложения биодизеля и сокращение спроса на услуги автотранспорта;
5. рост предложения биодизеля и рост спроса на бензин и керосин.

5. Что из перечисленного не входит в функции Центрального банка?
1. эмиссия денег;
2. хранение золотовалютных резервов;

) 3. регулирование денежно-кредитной системы;
(?) борьба с безработицей;
5. кредитование коммерческих банков.

Тест №3. Выберите все верные ответы:

1. Выберите все верные высказывания:
Цл капитал является более редким ресурсом, чем труд;
©  земля является фактором производства;
(З^ воздух не является экономическим благом;
4. акции промышленной корпорации являются фактором производства;

(??) деньги являются капиталом.
2. Кривая производственных возможностей может изменить свое положение, если:

( l j  сократится количество ресурсов;
2. ресурсы будут использоваться эффективно;

(з) будут разработаны новые технологии;
4. количество ресурсов и технологии не изменятся;

©  въезд в страну иммигрантов будет облегчен.
3. Рост спроса на труд в отрасли может иметь место в случае:

1. снижения спроса на продукцию, выпускаемую при помощи этого труда;
2. увеличения цены продукции, выпускаемой при помощи этого труда;

(3^ увеличения числа людей, предлагающих свои услуги на рынке труда;
4. увеличения цены закупки капитала;

0 )  увеличения минимального уровня оплаты труда.



о

4. В каких из приведенных случаях деньги выполняют функцию средства платежа?
1. безработный получает пособие по безработице; 

студент получает стипендию; 
граждане платят налог на недвижимость;
покупатели сопоставляют цены различных товаров, выраженные в денежных единицах, 
чтобы принять решение об их покупке;

5. население сберегает часть полученной прибавки к зарплате.
5. Какие налоги можно отнести к прямым?

г
налог на прибыль корпораций; 
налог на доходы физических лиц; 
налог на недвижимость;
НДС;
таможенная пошлина.

Тест №4. Решите задачи и напишите ответ

1 Спрос на мороженое «Эскимо» фирмы «Айс-Фили» задан функцией. Qd = 1200 -  4Р. 
Производители мороженого установили летом цепу на товар, равную 40 руб. Чему 
равна выручка производителей мороженого? ^  ^  ̂ ^  _ ЮЧ О
Ответ: ш м

ь

1Q4Q ■ чоf Q
При цене билета на премьерный спектакль Большого театра «Волшебная флейта» в 
25 ООО руб. и более не будет продано ни одного билета. Максимальное количество 
мест в театре 2500. Какое количество зрителей готово купить билеты по 18 ООО руб. 
при условии, что кривая спроса имеет вид линейной функции?
Ответ: J M __________

S 3-5-1№

5

о

— - - » I т "
3. Предположим, что у  Вас есть должник, который обязан вернуть завтрсРЗО ООО руб., 

но он просит отсрочить платеж ровно на год. Ставка банковского процента по 
депозиту составляет 9% годовых. Какую минимальную сумму платежа он должен 
Вам предложить, чтобы Вы согласились? ^ 0 0  € Q i  у О
Ответ: L  1 $00_______

4. Спрос на учебники задан функцией Qcl(P) = 1200 -  ЗР. При каком значении цены 
расходы покупателей на учебники будут максимальными?
Ответ: ft&j/U/iAMMtL.

5. Если цена товара выросла на 12%, а количество продаваемого товара уменьшилось 
3  ^ на 24%, то на сколько процентов изменилась общая выручка?

Ответ: ~f Ц _____
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1. (20 баллов) Функция спроса на кексик «Мини» имеет вид: Qd = 120 -  ЗР. Предложение 
кексиков задано функцией: Qs = - 30 + 2Р.
При какой цене на рынке будет иметь место дефицит кексиков, равный 50 единицам? 
Какую выручку получат продавцы, если на рынке будет зафиксирована цена на уровне 25 
рублей?

ЗАДАЧИ

г ш s i t i - - i — . . . ______

---
&

£
3

; Ы , :Ж
If

. . .

____ _

ШШг. :3 P-
— - 3 Or p ft -i'9-Ю Ы г - ii tI-

_ ____J1Д _ ; _ _ -l- \-
г I

y f '0 W - т а - f -I ; r,

r ;
1

1 ь 7L ----; ir i * з 0. .( if 0 ПV !
i i F i z

j i

0 3/Г I X л ъ r
. . . —  у V$ s AVlM A 6.Л15

//}
l i № ! — 3p -v O i- • Л f

—
i f 0 !

............................f . i . I j

- i 0 0 ■■ 1 .Г ) V i)I |V f

i ip Д 0
t o $

.yx.. :J
30 /

' 1 1 —— 1



2. (25 баллов) Предприниматель решил открыть собственное дело. Для этого ему 
необходимо арендовать помещение, стоимость аренды составляет 3 млн. рублей в год. 
Расходы на покупку оборудования, срок службы которого 5 лет составляет 50 млн. 
рублей. Закупка сырья и материалов обойдется в 4 млн. руб. за год.
Все перечисленные расходы необходимо осуществить в начале года.
Годовая выручка от продажи производимой продукции ожидается в размере 27 млн. 
рублей в год.
Если бы предприниматель работал по найму, то его заработок составил бы 1 млн. рублей 
в год. У него есть сбережения в размере 20 млн. рублей. Ставка процента но кредитам -  
20% годовых, ставка процента по депозитам -  10% годовых. На основе приведенных 
данных рассчитайте годовые бухгалтерские издержки создаваемой фирмы, а 
бухгалтерскую и экономическую прибыль.



3. (15 баллов) Митя, Антон, Гоша и Борис учредили компанию с уставным капиталом 200 
ООО рублей. Митя внес 14% уставного капитала, Антон -  42 ООО рублей, Гоша -  0,12 
уставного капитала, а оставшуюся часть капитала внес Борис. Учредители 
договорились делить ежегодную прибыль пропорционально внесенному в уставной 
капитал вкладу. Какая сумма от прибыли 1 ООО ООО рублей причитается Борису? Ответ 
дайте в рублях.



4. (30 баллов) Три фирмы затратили на выполнение работы 740 ООО рублей. Этот расход 
они распределили таким образом, что каждый внес сумму денег, обратно 
пропорциональную расстоянию его места объекта до работы.
Первая фирма расположена в 4 км, вторая -  в 5 км и третья -  в 6 км от объекта. Сколько 
рублей должна уплатить за работу каждая фирма?

1C /V ЮА  \ \ l i
;

Пуfy - + X
У

- f i : : ;
0 •

. . . . . . 3 ■f У --
' Ж

: : ;

6 0 D :е):0:о
J

. . . . . . Д., £ X. =; 7? l(i б; о  п .0 f  ; -\ !
X 5. 0 0, ! !

i ;. j 3-JtL-. ! ;
; Г ; 7| ! !

У 4 ЯО О О О 0 j j
: : ; : :

/2м pjyJjuCL s. . . . J 0 (1 0 0 0 /1
/

" T T l " '

(U i/O&b Ш гМ Я - j . JL ?л0. о. 0 K
/ ' Т /  i £  : :

1 *  !/ 2 d. fXUbГ 1/ «7 с/ г 0 0 0 0 0 Л '  4

; '"'Л7\ ; <> / /

ХЩ#-- .0. о .0. ..4 .4 .0. 0 0 о.p-
I

z 0 0 0 0 (9y i
/ f

\

\ I

J

f lb j H U ^ C u l U /  Ш Щ и . M u f l K q  Ш

В о е Ш ы г и л  

£ щ * Я Ш -с ? 1  £ / )



Задания включают два варианта заданий: тестовые и задачи.
1. Тестовые задания включают:
- тест №1 в количестве 5 вопросов с ответами типа «Верно/Неверно». Они представляют 

собой высказывание, которое участник олимпиады должен оценить, как верное, если абсолютно 
с ним согласен, или неверное, если знает хотя бы одно исключение. Правильный ответ в 
которых оценивается в 1 балл;

- тест №2 типа «5:1» в количестве 5 тестов. В каждом вопросе из 5 вариантов ответа нужно 
выбрать единственный верный ответ. За каждый правильный ответ -  2 балла;

- тест №3 типа «5:N» в количестве 5-ти тестов. В данном тесте необходимо выбрать все 
верные ответы. В случае, если определены все верные ответы за данный тест начисляется 3 
балла;

- тест №4 включает 5 вопросов с открытым ответом. За каждый правильный ответ -  5 
баллов.

Максимальное количество баллов за тесты -  55 баллов.
2. Задачи в количестве 3-х.
Максимальное количество баллов за задачи -  90 баллов 
Общее количество баллов -145.
Время на написание работы -  140 минут

ТЕСТОВЫЕ ЗАДАНИЯ

Тест№1. Выберите единственный верный ответ

О 1. При выборе меэ/сду несколькими альтернативами трудоустройства, рациональный 
агент всегда выберет место работы с наибольшей шиштой труда за час:

^,9-рно ГНеверно^)
q  2. Закон спроса выполняется всегда на рынке любых товаров:

Верно Неверно
jX  3. Фирме всегда следует покинуть рынок, если она терпит убытки:

Верно Неверно
ч 4. Вложение денег в ценные бумаги является более рискованным, чем в депозиты, но могут  

' принести более высокий доход:
Верно Неверно

у 5. Фиксирование государством нижнего уровня цены увеличивает объем потребления 
' /  данного товара на рынке:

Верно Неверно

Тест №2. Выберите единственный верный ответ

ВСЕРОССИЙСКАЯ ОЛИМПИАДА ШКОЛЬНИКОВ
I (ШКОЛЬНЫЙ) ЭТАП
Экономика 10-11 класс

©

1. Любая точка, находящаяся выше кривой производственных возможностей страны, 
характеризуется тем, что

данную комбинацию товаров невозможно произвести в условиях полной занятости при 
использовании всех имеющихся в экономике ресурсов;

2. после производства товаров в данной комбинации страна не израсходует свои ресурсы 
полностью;

3. производство данной комбинации товаров будет возможно при нулевой циклической 
безработице в стране;

4. производство данной комбинации товаров будет возможно, если страна уменьшит запас 
всех факторов производства;

5. экономика работает неэффективно.



2. За один час Вася Синичкин успевает либо выполнить четыре упражнения по русскому 
языку, либо перечитать два рассказа из хрестоматии, либо решить задания трёх уроков 
из учебника по математике. В этом случае альтернативные издержки прочтения одного 
рассказа из хрестоматии для него равны:

1. выполнению половины упражнения по русскому языку или решению 2/3 урока 
математики;

2. выполнению двух упражнений по русскому языку или решению 2/3 урока математики;
3. выполнению половины упражнения по русскому языку или решению полутора уроков 

математики;
выполнению двух упражнений по русскому языку или решению 1,5 уроков математики; 

5. недостаточно данных.
3. Функция спроса на товар X  имеет вид Qd~ 16 -  Р. Предложение товара задано функцией 

Q s- Р. При какой цене имеет место дефицит товара, равный 4:
1. 10;

‘J %  2. 6 
© 8
4. 4

оС
I

-к

О- /б 'г<3\ =- (с
< --г

5. нет верного ответа.
4. Для производства биодизельного топлива в Германии используют растение рапс. Это 

топливо при попадании в воду не причиняет вреда растениям и животным и 
подвергается полному биологическому распаду в течение месяца. Применяется 
биодизель в автотранспорте. Что, скорее всего, произойдёт, если упадёт цена на рапс?

'  1. сокращение предложения биодизеля и рост спроса на услуги автотранспорта;
. - 2. сокращение предложения биодизеля и сокращение предложения услуг автотранспорта;

А  (5у рост предложения биодизеля и рост спроса на услуги автотранспорта;
4. рост предложения биодизеля и сокращение спроса на услуги автотранспорта;

- 5. рост предложения биодизеля и рост спроса на бензин и керосин.
5. Что из перечисленного не входит в функции Центрального банка?
" 1. эмиссия денег;
^ 2. хранение золотовалютных резервов;

9 ‘Ъ 3. регулирование денежно-кредитной системы;
^  (§) борьба с безработицей;

5. кредитование коммерческих банков.

Тест №3. Выберите все верные ответы:

1. Выберите все верные высказывания:
1. капитал является более редким ресурсом, чем труд;

О земля является фактором производства;
(3/ воздух не является экономическим благом;
4. акции промышленной корпорации являются фактором производства;

(? )  деньги являются капиталом.
2. Кривая производственных возможностей может изменить свое положение, если:

Пу сократится количество ресурсов;
^ 2+ ресурсы будут использоваться эффективно;

J  Ш  будут разработаны новые технологии;
Д. количество ресурсов и технологии не изменятся;
, 5 j въезд в страну иммигрантов будет облегчен.

J. Рост спроса на труд в отрасли может иметь место в случае:
1. снижения спроса на продукцию, выпускаемую при помощи этого труда;

О 2. увеличения цены продукции, выпускаемой при помощи этого труда;
(3J увеличения числа людей, предлагающих свои услуги на рынке труда;
4. увеличения цены закупки капитала;

(^) увеличения минимального уровня оплаты труда.



4. В каких из приведенных случаях деньги выполняют функцию средства платежа?
1. безработный получает пособие по безработице;
2. студент получает стипендию;

S граждане платят налог на недвижимость;
покупатели сопоставляют цены различных товаров, выраженные в денежных единицах, 
чтобы принять решение об их покупке;

5. население сберегает часть полученной прибавки к зарплате.
5. Какие налоги можно отнести к прямым?

<  0  налог на прибыль корпораций; 
j  ' налог на доходы физических лиц;

(Зу> налог на недвижимость;
4. НДС;
5. таможенная пошлина.

Тест №4. Решите задачи и напишите ответ

1. Спрос на мороженое «Эскимо» фирмы «Айс-Фили» задан функцией. Qd = 1200 -  4Р. 
г- Производители мороженого установили летом цену на товар, равную 40 руб. Чему

5 равна выручка производителей мороженого? \Ъ ()0  ~ [6 О  - [ 0 4  О
Ответ: Ц I b ОО р »._____ | 0 <-/ о ■ ч г' ~ Ч *6 О О

2. При цепе билета на премьерный спектакль Большого театра «Волшебная флейта» в 
25 ООО руб. и более не будет продано ни одного билета. Максимальное количество 
мест в театре 2500. Какое количество зрителей готово купить билеты по 18 ООО руб.

h 0 при условии, что кривая спроса имеет вид линейной функции?
L L :  t o p  ^

фово)'

3. Предположим, что у  Вас есть должник, который обязан вернуть завтра 20 ООО руб., 
но он просит отсрочить платеж ровно на год. Ставка банковского процента по 
депозиту составляет 9% годовых. Какую минимальную сумму платежа он должен 
Вам предложить, чтобы Вы согласились ? L0O < 0d^ %  - l i f t  О v
Ответ: 2J 8 ^ 0 _____

4. Спрос на учебники задан функцией Q(l(P) = 1200 -  ЗР. При каком значении цены 
0  расходы покупателей на учебники будут максимальными? \Xq , Q

Ответ: K ^ T O ju M ^ j ^ ]lC°  УУ Р  ]  {У ^ Ц о  ) 3
/ р >

^  5. Если цепа товара выросла на 12%, а количество продаваемого товара уменьшилось 
£  и на 24%, то на сколько процентов изменилась общая выручка?

Ответ: \Ч ;^ гр / > __
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ЗАДАЧИ

1. (20 баллов) Функция спроса на кексик «Мини» имеет вид: Qd -  120 -  ЗР. Предложение 
кексиков задано функцией: Qs = - 30 + 2Р.
При какой цене на рынке будет иметь место дефицит кексиков, равный 50 единицам? 
Какую выручку получат продавцы, если на рынке будет зафиксирована цена на уровне 25 
рублей?



2. (25 баллов) Предприниматель решил открыть собственное дело. Для этого ему 
необходимо арендовать помещение, стоимость аренды составляет 3 млн. рублей в год.

О Расходы на покупку оборудования, срок службы которого 5 лет составляет 50 млн. 
рублей. Закупка сырья и материалов обойдется в 4 млн. руб. за год.
Все перечисленные расходы необходимо осуществить в начале года.
Годовая выручка от продажи производимой продукции ожидается в размере 27 млн. 
рублей в год.
Если бы предприниматель работал по найму, то его заработок составил бы 1 млн. рублей 
в год. У него есть сбережения в размере 20 млн. рублей. Ставка процента по кредитам -  
20% годовых, ставка процента по депозитам -  10% годовых. На основе приведенных 
данных рассчитайте годовые бухгалтерские издержки создаваемой фирмы, а 
бухгалтерскую и экономическую прибыль.



3. (15 баллов) Митя, Антон, Гоша и Борис учредили компанию с уставным капиталом 200
ООО рублей. Митя внес 14% уставного капитала, Антон -  42 ООО рублей, Гоша -  0,12 

% уставного капитала, а оставшуюся часть капитала внес Борис. Учредители 
договорились делить ежегодную прибыль пропорционально внесенному в уставной 
капитал вкладу. Какая сумма от прибыли 1 ООО ООО рублей причитается Борису? Ответ 
дайте в рублях.
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4. (30 баллов) Три фирмы затратили на выполнение работы 740 ООО рублей. Этот расход 
они распределили таким образом, что каждый внес сумму денег, обратно 
пропорциональную расстоянию его места объекта до работы.
Первая фирма расположена в 4 км, вторая - в  5 км и третья -  в 6 км от объекта. Сколько 
рублей должна уплатить за работу каждая фирма?
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Задания включают два варианта заданий: тестовые и задачи.
1. Тестовые задания включают:
- тест №1 в количестве 5 вопросов с ответами типа «Верно/Неверно». Они представляют 

собой высказывание, которое участник олимпиады должен оценить, как верное, если абсолютно 
с ним согласен, или неверное, если знает хотя бы одно исключение. Правильный ответ в 
которых оценивается в 1 балл;

- тест №2 типа «5:1» в количестве 5 тестов. В каждом вопросе из 5 вариантов ответа нужно 
выбрать единственный верный ответ. За каждый правильный ответ -  2 балла;

- тест №3 типа «5:N» в количестве 5-ти тестов. В данном тесте необходимо выбрать все 
верные ответы. В случае, если определены все верные ответы за данный тест начисляется 3 
балла;

- тест №4 включает 5 вопросов с открытым ответом. За каждый правильный ответ -  5 
баллов.

Максимальное количество баллов за тесты -  55 баллов.
2. Задачи в количестве 3-х.
Максимальное количество баллов за задачи -  90 баллов 
Общее количество баллов -145.
Время на написание работы -  140 минут

ТЕСТОВЫЕ ЗАДАНИЯ

Тест №1. Выберите единственный верный ответ

1. При выборе между несколькими альтернативами трудоустройства, рациональный 
агент всегда выберет место работы с наибольшей оплатой труда за час:

Верно Неверно
2. Закон спроса выполняется всегда на рынке любых товаров:

Верно Неверно
3. Фирме всегда следует покинуть рынок, если она терпит убытки:

Верно Неверно
4. Вложение денег в ценные бумаги является более рискованным, чем в депозиты, но могут  

принести более высокий доход:
Верно Неверно

5. Фиксирование государством нижнего уровня цены увеличивает объем потребления 
данного товара на рынке:

Верно Неверно

Тест №2. Выберите единственный верный ответ

1. Любая точка, находящаяся выше кривой производственных возможностей страны, 
характеризуется тем, что
(Г) данную комбинацию товаров невозможно произвести в условиях полной занятости при 

использовании всех имеющихся в экономике ресурсов;
2. после производства товаров в данной комбинации страна не израсходует свои ресурсы 

полностью;
3. производство данной комбинации товаров будет возможно при нулевой циклической 

безработице в стране;
4. производство данной комбинации товаров будет возможно, если страна уменьшит запас 

всех факторов производства;
5. экономика работает неэффективно.

ВСЕРОССИЙСКАЯ ОЛИМПИАДА ШКОЛЬНИКОВ
I (ШКОЛЬНЫЙ) ЭТАП
Экономика 10- 11  класс



2. За один час Вася Синичкин успевает либо выполнить четыре упражнения по русскому 
языку, либо перечитать два рассказа из хрестоматии, либо решить задания трёх уроков 
из учебника по математике. В этом случае альтернативные издержки прочтения одного 
рассказа из хрестоматии для него равны:

1. выполнению половины упражнения по русскому языку или решению 2/3 урока 
математики;

Ь . 2. выполнению двух упражнений по русскому языку или решению 2/3 урока математики;
3. выполнению половины упражнения по русскому языку или решению полутора уроков 

математики;
выполнению двух упражнений по русскому языку или решению 1,5 уроков математики;

5. недостаточно данных.
3. Функция спроса на товар X  имеет вид Qd= 1 6 -  А  Предложение товара задано функцией 

Qs= Р. При какой цене имеет место дефицит товара, равный 4:
1. 10;

< 2. 6;
‘ © 8 ;

4. 4;
5. нет верного ответа.

4. Для производства биодизельного топлива в Германии используют растение рапс. Это 
топливо при попадании в воду не причиняет вреда растениям и животным и 
подвергается полному биологическому распаду в течение месяца. Применяется 
биодизель в автотранспорте. Что, скорее всего, произойдёт, если упадёт цена на рапс?
1. сокращение предложения биодизеля и рост спроса на услуги автотранспорта;
2. сокращение предложения биодизеля и сокращение предложения услуг автотранспорта;

* (j )  рост предложения биодизеля и рост спроса на услуги автотранспорта;
4. рост предложения биодизеля и сокращение спроса на услуги автотранспорта;
5. рост предложения биодизеля и рост спроса на бензин и керосин.

5. Что из перечисленного не входит в функции Центрального банка?
1. эмиссия денег:
2. хранение золотовалютных резервов;

 ̂ 3. регулирование денежно-кредитной системы;
О ) борьба с безработицей;
5. кредитование коммерческих банков.

Тест №3. Выберите все верные ответы:

1. Вьгберите все верные высказывания:
капитал является более редким ресурсом, чем труд; 
земля является фактором производства; 
воздух не является экономическим благом;

4. акции промышленной корпорации являются фактором производства;
^5) деньги являются капиталом.

2. Кривая производственных возможностей может изменить свое положение, если:
'UJ сократится количество ресурсов;

2. ресурсы будут использоваться эффективно;
J  будут разработаны новые технологии;

4. количество ресурсов и технологии не изменятся;
(J) въезд в страну иммигрантов будет облегчен.

3. Рост спроса па труд в отрасли может иметь место в случае:
1. снижения спроса на продукцию, выпускаемую при помощи этого труда;
2. увеличения цены продукции, выпускаемой при помощи этого труда; 

увеличения числа людей, предлагающих свои услуги на рынке труда;
4. увеличения цены закупки капитала;

увеличения минимального уровня оплаты труда.



4. В каких из приведенных случаях деньги выполняют функцию средства платежа?
1. безработный получает пособие по безработице;
2. студент получает стипендию; 

граждане платят налог на недвижимость;
покупатели сопоставляют цены различных товаров, выраженные в денежных единицах, 
чтобы принять решение об их покупке;

5. население сберегает часть полученной прибавки к зарплате.
5. Кхщие налоги можно отнести к прямым?
^  Ц.)  налог на прибыль корпораций;

3  Ф  налог на доходы физических лиц; 
налог на недвижимость/

4. НДС;
5. таможенная пошлина.

Тест №4. Решите задачи и напишите ответ

1. Спрос па мороженое «Эскимо» фирмы «Айс-Фили» задан функцией. Qd -  1200 -  4Р. 
^  Производители мороженого установили летом цену на товар, равную 40 руб. Чему

равна выручка производителей мороженого? ^  ^
Ответ:--------------------------  * *  о • й * ~  4 + S ,  о

2. При цене билета на премьерный спектакль Большого театра «Волшебная флейта» в 
25 ООО руб. и более не будет продано ни одного билета. Максимальное количество

Ъ мест в театре 2500. Какое количество зрителей готово купить билеты но 18 ООО руб. 
Э при условии, что кривая спроса имеет вид линейной (Ьункции? JL£~e<s> ор

Ошеет : _ Ш ^

3. Предположим, что у  Вас есть должник, который обязан вернуть завтра 20 ООО руб.,
но он просит отсрочить платеж ровно на год. Ставка банковского процента по
депозиту составляет 9% годовых. Какую минимальную сумму платежа он должен
Вам предложить, чтобы Вы согласились? в/И f  я 7, { jqo
Ответ: j  / j f oo

4. Спрос на учебники задан функцией Qd(P) = 1200 -  ЗР. При каком значении цены
О  расходы покупателей на учебники будут максимальными?

Ответ:

5 Ь

5. Если цена товара выросла на 12%, а количество продаваемого товара уменьшилось 
на 24%, то на сколько процентов изменилась общая выручка?
Ответ:__

%

п

£  (2.TQo<f/^e> у  о

' Л ^ 0<9° ~



1. (20 баллов) Функция спроса на кексик «Мини» имеет вид: Qd = 120 -  ЗР. Предложение 
кексиков задано функцией: Qs = - 30 + 2Р.

1 При какой цене на рынке будет иметь место дефицит кексиков, равный 50 единицам?
I,Какую выручку получат продавцы, если на рынке будет зафиксирована цена на уровне 25 

рублей?

ЗАДАЧИ



2. (25 баллов) Предприниматель решил открыть собственное дело. Для этого ему 
необходимо арендовать помещение, стоимость аренды составляет 3 млн. рублей в год. 
Расходы на покупку оборудования, срок службы которого 5 лет составляет 50 млн. 

^  рублей. Закупка сырья и материалов обойдется в 4 млн. руб. за год.
Все перечисленные расходы необходимо осуществить в начале года.
Годовая выручка от продажи производимой продукции ожидается в размере 27 млн. 
рублей в год.
Если бы предприниматель работал по найму, то его заработок составил бы 1 млн. рублей 
в год. У него есть сбережения в размере 20 млн. рублей. Ставка процента по кредитам -  
20% годовых, ставка процента по депозитам -  10% годовых. На основе приведенных 
данных рассчитайте годовые бухгалтерские издержки создаваемой фирмы, а 
бухгалтерскую и экономическую прибыль.



3. (15 баллов) Митя, Антон, Гоша и Борис учредили компанию с уставным капиталом 200
ООО рублей. Митя внес 14% уставного капитала, Антон -  42 ООО рублей, Гоша -  0,12 
уставного капитала, а оставшуюся часть капитала внес Борис. Учредители 
договорились делить ежегодную прибыль пропорционально внесенному в уставной 
капитал вкладу. Какая сумма от прибыли 1 ООО ООО рублей причитается Борису? Ответ 
дайте в рублях.



4. (30 баллов) Три фирмы затратили на выполнение работы 740 ООО рублей. Этот расход 
они распределили таким образом, что каждый внес сумму денег, обратно 
пропорциональную расстоянию его места объекта до работы.
Первая фирма расположена в 4 км, вторая - в  5 км и третья - в  6 км от объекта. Сколько 
рублей должна уплатить за работу каждая фирма?

Ч + Ь + & ~ / V о

П у Г (/UCfO&V&o !'Я /



Задания включают два варианта заданий: тестовые и задачи.
1. Тестовые задания включают:
- тест №1 в количестве 5 вопросов с ответами типа «Верно/Неверно». Они представляют 

собой высказывание, которое участник олимпиады должен оценить, как верное, если абсолютно 
с ним согласен, или неверное, если знает хотя бы одно исключение. Правильный ответ в 
которых оценивается в 1 балл;

- тест №2 типа «5:1» в количестве 5 тестов. В каждом вопросе из 5 вариантов ответа нужно 
выбрать единственный верный ответ. За каждый правильный ответ -  2 балла;

- тест №3 типа «5:N» в количестве 5-ти тестов. В данном тесте необходимо выбрать все 
верные ответы. В случае, если определены все верные ответы за данный тест начисляется 3 
балла;

- тест №4 включает 5 вопросов с открытым ответом. За каждый правильный ответ -  5 
баллов.

Максимальное количество баллов за тесты -  55 баллов.
2. Задачи в количестве 3-х.
Максимальное количество баллов за задачи -  90 баллов 
Общее количество баллов -145.
Время на написание работы -  140 минут

ТЕСТОВЫЕ ЗАДАНИЯ

Тест №1. Выберите единственный верный ответ

1. При выборе между несколькими альтернативами трудоустройства, рациональный 
агент всегда выберет место работы с наибольшей оплатой труда за час:

(НевернсР>
-  ̂ 2. Закон спроса выполняется всегда на рынке любых товаров:

Верно Неверно
.<Г 3. Фирме всегда следует покинуть рынок, если она терпит убытки:

Верно (Неверно^)
4. Вложение денег в ценные бумаги является более рискованным, чем в депозиты, но могут

принести более высокий доход: _____
Верно (Йеверн^)

■j'>, 5. Фиксирование государством нижнего уровня цены увеличивает объем потребления 
данного товара на рынке:

Верно J HeBepHO

Тест №2. Выберите единственный верный ответ

I. Любая точка, находящаяся выше кривой производственных возможностей страны, 
характеризуется тем, что

/  данную комбинацию товаров невозможно произвести в условиях полной занятости при
I использовании всех имеющихся в экономике ресурсов;

2. после производства товаров в данной комбинации страна не израсходует свои ресурсы 
полностью;

3. производство данной комбинации товаров будет возможно при нулевой циклической 
безработице в стране;

4. производство данной комбинации товаров будет возможно, если страна уменьшит запас 
jBcex факторов производства;

V. экономика работает неэффективно.

ВСЕРОССИЙСКАЯ ОЛИМПИАДА ШКОЛЬНИКОВ
I (ШКОЛЬНЫЙ) ЭТАП
Экономика 10- 11  класс

О



;
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2. За один час Вася Синичкин успевает либо выполнить четыре упражнения по русскому 
языку, либо перечитать два рассказа из хрестоматии, либо решить задания трёх уроков 
из учебника по математике. В этом случае альтернативные издержки прочтения одного 
рассказа из хрестоматии для него равны:

1. выполнению половины упражнения по русскому языку или решению 2/3 урока 
математики;

2. выполнению двух упражнений по русскому языку или решению 2/3 урока математики;
3. выполнению половины упражнения по русскому языку или решению полутора уроков 

математики;
(4) выполнению двух упражнений по русскому языку или решению 1,5 уроков математики; 

5. недостаточно данных.
3. Функция спроса на товар X  имеет вид Qd~ 1 6 -  Р. Предложение товара задано функцией 

Qs = Р. При какой цене имеет место дефицит товара, равный 4:
1. 10 ;
2 . 6 ;

©  8;
4. 4;
5. нет верного ответа.

4. Для производства биодизельного топлива в Германии используют растение рапс. Это 
топливо при попадании в воду не причиняет вреда растениям и животным и 
подвергается полному биологическому распаду в течение месяца. Прилгеняется 
биодизель в автотранспорте. Что, скорее всего, произойдёт, если упадёт цена на рапс?
1. сокращение предложения биодизеля и рост спроса на услуги автотранспорта; 

f 2. сокращение предложения биодизеля и сокращение предложения услуг автотранспорта; 
рост предложения биодизеля и рост спроса на услуги автотранспорта;

4. рост предложения биодизеля и сокращение спроса на услуги автотранспорта;
5. рост предложения биодизеля и рост спроса на бензин и керосин.

5. Что из перечисленного не входит в функции Центрального банка?
■к эмиссия денег;
2^ хранение золотовалютных резервов; 

s  3. регулирование денежно-кредитной системы;
* ^ 5 ) борьба с безработицей;

<5̂  кредитование коммерческих банков.

Тест №3. Выберите все верные ответы:

1. Выберите все верные высказывания:
q  1. капитал является более редким ресурсом, чем труд;

(2) земля является фактором производства; , 
юздухТГе явля!;тся эко~но1уптч̂  (
акции промышленной корпорации являются фактором производства; —

/Q }  деньги являются капиталом.
2. Кривая производственных возможностей может изменить свое положение, если:

(L) сократится количество ресурсов;
ресурсы будут использоваться эффективно; 
будут разработаны новые технологии;

4?-̂  количество ресурсов и технологии не изменятся; 
въезд в страну иммигрантов будет облегчен.

3. Рост спроса па труд в отрасли может иметь место в случае:
''К снижения спроса на продукцию, выпускаемую при помощи этого труда;

q 2 . увеличения цены продукции, выпускаемой при помощи этого труда;
 ̂ увеличения числа людей, предлагающих свои услуги на рынке труда; 

увеличения цены закупки капитала; 
увеличения минимального уровня оплаты труда.
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4. В каких из приведенных случаях деньги выполняют функцию средства платежа?
безработный получает пособие по безработице; 
студент получает стипендию;

^(3) граждане платят налог на недвижимость;
4. покупатели сопоставляют цены различных товаров, выраженные в денежных единицах, 

чтобы принять решение об их покупке; 
население сберегает часть полученной прибавки к зарплате.

5. Какие налоги можно отнести к прямым?
налог на прибыль корпораций;

X) налог на доходы физических лиц;
налог на недвижимость;

Ч ^ Н Д С ;
таможенная пошлина.

Тест №4. Решите задачи и напишите ответ

1. Спрос на мороженое «Эскимо» фирмы «Лйс-Фили» задан функцией. Q,i = 1200 -  4Р.
£ —

t̂ ~ О Производители мороженого ycmanoeimu летом цену на товар, равную 40 руб. Чему 
равна выручка производителей мороженого? i о Ч О   ̂ZOO -<ч (/С?"
Ответ: I £  О О  -  ' 2 <9ь - 16 О

Ь Со) При цене билета на премьерный спектакль Большого театра «Волшебная флейта» в
’_ 0  25 ООО руб. и более не будет продано ни одного билета. Максимальное количество 

мест в театре 2500. Какое количество зрителей готово купить билеты по 18 ООО руб. 
[ % 0 0  о  'Z 5" при условии, что кривая спроса имеет вид л инейной функции?

Ответ: 7-О О ^

Предположим, что у  Вас есть должникгкоторый обязан вернуть завтра 20 ООО руб)^>° г&э 
но он просит отсрочить платеж ровно на год. Ставка банковского процента по 
депозиту составляет 9% годовых. Какую минимальную сумму платежа он должен 

’0 “ Вам предложить, чтобы Вы согласились? % О  ~ 4 - 0 0 0  О -f- ?§ о о  -  ^■I'gO'D
,\ I Ответ: ( 8 СЮ \

S-oo#= ---------------------

Спрос на учебники задан функцией Qd(P) = 1200 -  ЗР. При каком значении цены 
расходы покупателей на учебники будут максимальными? - 3 fQ  р  
Ответ: ̂ О /.рТОСлАу 0J

d  =-ггСЮ -M Если цена товара выросла на 12%, а количество продаваемого товара уменьшилось 
. \ па 24%, то на сколько процентов изменилась общая выручка?

О  Ответ: И ,  S £  ю 0  - 1 0 0 4

- ’ЩчоФг?™ 10оо<э ~(С 0Ф/о * - 110,%
£  _  1 0 О  . 1 ^t\№lTS>G-

Z  'T-Ю®
X  °/о

С &о>

| о О  - ! v o %

т
I CO



ЗАДАЧИ

1. (20 баллов) Функция спроса на кексик «Мини» имеет вид: Q,i = 120 -  ЗР. Предложение 
кексиков задано функцией: Qs = - 30 + 2Р.
При какой цене на рынке будет иметь место дефицит кексиков, равный 50 единицам? 
Какую выручку получат продавцы, если на рынке будет зафиксирована цена на уровне 25 
рублей?



2. (25 баллов) Предприниматель решил открыть собственное дело. Для этого ему 
необходимо арендовать помещение, стоимость аренды составляет 3 млн. рублей в год. 
Расходы на покупку оборудования, срок службы которого 5 лет составляет 50 млн. 
рублей. Закупка сырья и материалов обойдется в 4 млн. руб. за год.
Все перечисленные расходы необходимо осуществить в начале года.
Годовая выручка от продажи производимой продукции ожидается в размере 27 млн. 
рублей в год.
Если бы предприниматель работал по найму, то его заработок составил бы 1 млн. рублей 
в год. У него есть сбережения в размере 20 млн. рублей. Ставка процента по кредитам -  
20% годовых, ставка процента по депозитам -  10% годовых. На основе приведенных 
данных рассчитайте годовые бухгалтерские издержки создаваемой фирмы, а 
бухгалтерскую и экономическую прибыль.



3. (15 баллов) Митя, Антон, Гоша и Борис учредили компанию с уставным капиталом 200
ООО рублей. Митя внес 14% уставного капитала, Антон -  42 ООО рублей, Гоша -  0,12 
уставного капитала, а оставшуюся часть капитала внес Борис. Учредители 
договорились делить ежегодную прибыль пропорционально внесенному в уставной 
капитал вкладу. Какая сумма от прибыли 1 ООО ООО рублей причитается Борису? Ответ 
дайте в рублях.
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4. (30 баллов) Три фирмы затратили на выполнение работы 740 ООО рублей. Этот расход 
они распределили таким образом, что каждый внес сумму денег, обратно 
пропорциональную расстоянию его места объекта до работы.
Первая фирма расположена в 4 км, вторая - в  5 км и третья -  в 6 км от объекта. Сколько 
рублей должна уплатить за работу каждая фирма?
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ВСЕРОССИЙСКАЯ ОЛИМПИАДА ШКОЛЬНИКОВ
I (ШКОЛЬНЫЙ) ЭТАП 
Экономика 1 0 -1 1  класс

Задания включают два варианта заданий: тестовые и задачи.
1. Тестовые задания включают:
- тест №1 в количестве 5 вопросов с ответами типа «Верно/Неверно». Они представляют 

собой высказывание, которое участник олимпиады должен оценить, как верное, если абсолютно 
с ним согласен, или неверное, если знает хотя бы одно исключение. Правильный ответ в 
которых оценивается в 1 балл;

- тест №2 типа «5:1» в количестве 5 тестов. В каждом вопросе из 5 вариантов ответа нужно 
выбрать единственный верный ответ. За каждый правильный ответ -  2 балла;

- тест №3 типа «5:N» в количестве 5-ти тестов. В данном тесте необходимо выбрать все 
верные ответы. В случае, если определены все верные ответы за данный тест начисляется 3 
балла;

- тест №4 включает 5 вопросов с открытым ответом. За каждый правильный ответ -  5 
баллов.

Максимальное количество баллов за тесты -  55 баллов.
2. Задачи в количестве 3-х.
Максимальное количество баллов за задачи -  90 баллов 
Общее количество баллов -145.
Время на написание работы -1 4 0  минут

ТЕСТОВЫЕ ЗАДАНИЯ

Тест №1. Выберите единственный верный ответ

О /. При выборе между несколькими альтернативами трудоустройства, рациональный 
агент всегда выберет место работы с наибольшей оплатой труда за час:

4Верно 0  Неверно
(О 2. Закон спроса выполняется всегда на рынке любых товаров:

Верно Неверно
I \  3. Фирме всегда следует покинуть рынок, если она терпит убытки:

Верно sj Неверно
4. Вложение денег в ценные бумаги является более рискованным, чем в депозиты, но могут  

j  I принести более высокий доход:
J Верно ^  Неверно

5. Фиксирование государством нижнего уровня цены увеличивает объем потребления 
данного товара на рынке:

С Верно 0  Неверно

Тест №2. Выберите единственный верный ответ

1. Любая точка, находящаяся выше кривой производственных возможностей страны, 
характеризуется тем, что

данную комбинацию товаров невозможно произвести в условиях полной занятости при 
использовании всех имеющихся в экономике ресурсов;

2. после производства товаров в данной комбинации страна не израсходует свои ресурсы 
полностью;

3. производство данной комбинации товаров будет возможно при нулевой циклической 
безработице в стране;

4. производство данной комбинации товаров будет возможно, если страна уменьшит запас 
всех факторов производства;

5. экономика работает неэффективно.

1
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2. За один час Вася Синичкин успевает либо выполнить четыре упражнения по русскому 
языку, либо перечитать два рассказа из хрестоматии, либо решить задания трёх уроков 
из учебника по математике. В этом случае альтернативные издержки прочтения одного 
рассказа из хрестоматии для него равны:

1 выполнению половины упражнения по русскому языку или решению 2/3 урока 
математики;

2. выполнению двух упражнений по русскому языку или решению 2/3 урока математики;
3. выполнению половины упражнения по русскому языку или решению полутора уроков 

математики;
_4._ выполнению двух упражнений по русскому языку или решению 1,5 уроков математики;
5. недостаточно данных.

3. Функция спроса на товар X  имеет вид Qd= 1 6 -  Р. Предложение товара задано функцией 
Qs— Р. При какой цене имеет место дефицит товара, равный 4:
1. 10;
2. 6;

•JL 8;
4,. 4;
5. нет верного ответа.

4. Для производства биодизельного топлива в Германии используют растение рапс. Это 
топливо при попадании в воду не причиняет вреда растениям и животным и 
подвергается полному биологическому распаду в течение месяца. Применяется 
биодизель в автотранспорте. Что, скорее всего, произойдёт, если упадёт цена на рапс?
1. сокращение предложения биодизеля и рост спроса на услуги автотранспорта;
2. сокращение предложения биодизеля и сокращение предложения услуг автотранспорта;
3. рост предложения биодизеля и рост спроса на услуги автотранспорта;

- 4. рост предложения биодизеля и сокращение спроса на услуги автотранспорта;
5. рост предложения биодизеля и рост спроса на бензин и керосин.

5. Что из перечисленного не входит в функции Центрального банка?
1. эмиссия денег;

/  2. хранение золотовалютных резервов;
0 3. регулирование денежно-кредитной системы;

4V борьба с безработицей;
5. кредитование коммерческих банков.

Тест №3. Выберите все верные ответы:

1. Выберите все верные высказывания:
1. капитал является более редким ресурсом, чем труд;
2. земля является фактором производства;
3. воздух не является экономическим благом;
4. акции промышленной корпорации являются фактором производства;
5. деньги являются капиталом.

2. Кривая производственных возможностей может изменить свое положение, если:
1. сократится количество ресурсов;
2. ресурсы будут использоваться эффективно;
3. будут разработаны новые технологии;
4. количество ресурсов и технологии не изменятся;
5. въезд в страну иммигрантов будет облегчен.

3. Рост спроса на труд в отрасли может иметь место в случае:
1. снижения спроса на продукцию, выпускаемую при помощи этого труда;

О 2и увеличения цены продукции, выпускаемой при помощи этого труда;
,_3̂  увеличения числа людей, предлагающих свои услуги на рынке труда;
.4. увеличения цены закупки капитала;
5. увеличения минимального уровня оплаты труда.



4. В каких из приведенных случаях деньги выполняют функцию средства платежа?
1. безработный получает пособие по безработице; 

q  2. студент получает стипендию;
'З). граждане платят налог на недвижимость;
(§). покупатели сопоставляют цены различных товаров, выраженные в денежных единицах, 

чтобы принять решение об их покупке;
5. население сберегает часть полученной прибавки к зарплате.

5. Какие налоги можно отнести к прямым?
(Р  налог на прибыль корпораций;
Q). налог на доходы физических лиц;

Э (з) налог на недвижимость/
4. НДС;
5. таможенная пошлина.

Тест №4. Решите задачи и напишите ответ

1. Спрос на мороженое «Эскимо» фирмы «Лйс-Фили» задан функцией. Q<i = 1200 -  4Р. 
<г Производители мороженого установили летом цену на товар, равную 40 руб. Чему Ь " равна выручка производителей мороженого? \OjdO "  ̂<Ь<о -  

Ответ: V :-----------  \<о 'ао  • ч о  -

Q 2. При цене билета на премьерный спектакль Большого театра «Волшебная флейта» в 
25 ООО руб. и более не будет продано ни одного билета. Максимальное количество 
мест в театре 2500. Какое количество зрителей готово купить билеты по 18 ООО руб. 
при условии, что кривая спроса имеет вид линейной функции?
Ответ:_______________

3. Предположим, что у  Вас есть должник, который обязан вернуть завтра 20 ООО руб., 
но он просит отсрочить платеж ровно на год. Ставка банковского процента по 

3  ь депозиту составляет 9% годовых. Какую минимальную сумму платежа он должен 
Вам предложить, чтобы Вы согласились? го о о о . + g 7 - 3^
Ответ: 2 \  Ь-СС -_____

^  4. Спрос на учебники задан функцией Qd(P) = 1200 -  ЗР. При каком значении цены
Z Ь расходы покупателей на учебники будут максимальными? л  ' Р

п со - fc<.,0 \ \ - 0 ' - V V ) - p  \ ) . ( . л г о о .
Ответ: .~сю_________ _ ч-то© (угси -̂’ь^ х -\>о •

5. Если цена товара выросла на 12%, а количество продаваемого товара уменьшилось 
3  иа 24%, то на сколько процентов изменилась общая выручка?

Ответ: vajuju^oo» _ -к о с  - I V ' 2 I 1 с /гм >̂ - \ )  - - ,SS



1. (20 баллов) Функция спроса на кексик «Мини» имеет вид: Qa = 120 -  ЗР. Предложение 
кексиков задано функцией: Qs = - 30 + 2Р.
При какой цене на рынке будет иметь место дефицит кексиков, равный 50 единицам? 
Какую выручку получат продавцы, если на рынке будет зафиксирована цена на уровне 25 
рублей?

ЗАДАЧИ



2. (25 баллов) Предприниматель решил открыть собственное дело. Для этого ему 
необходимо арендовать помещение, стоимость аренды составляет 3 млн. рублей в год. 
Расходы на покупку оборудования, срок службы которого 5 лет составляет 50 млн. 
рублей. Закупка сырья и материалов обойдется в 4 млн. руб. за год.
Все перечисленные расходы необходимо осуществить в начале года.
Годовая выручка от продажи производимой продукции ожидается в размере 27 млн. 
рублей в год.
Если бы предприниматель работал по найму, то его заработок составил бы 1 млн. рублей 
в год. У него есть сбережения в размере 20 млн. рублей. Ставка процента по кредитам -  
20% годовых, ставка процента по депозитам -  10%> годовых. На основе приведенных 
данных рассчитайте годовые бухгалтерские издержки создаваемой фирмы, а 
бухгалтерскую и экономическую прибыль.



3. (15 баллов) Митя, Антон, Гоша и Борис учредили компанию с уставным капиталом 200
ООО рублей. Митя внес 14% уставного капитала, Антон -  42 ООО рублей, Гоша -  0,12 
уставного капитала, а оставшуюся часть капитала внес Борис. Учредители 
договорились делить ежегодную прибыль пропорционально внесенному в уставной 
капитал вкладу. Какая сумма от прибыли 1 ООО ООО рублей причитается Борису? Ответ 
дайте в рублях.
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4. (30 баллов) Три фирмы затратили на выполнение работы 740 ООО рублей. Этот расход 
они распределили таким образом, что каждый внес сумму денег, обратно 
пропорциональную расстоянию его места объекта до работы.
Первая фирма расположена в 4 км, вторая - в  5 км и третья - в  6 км от объекта. Сколько 
рублей должна уплатить за работу каждая фирма?
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Задания включают два варианта заданий: тестовые и задачи.
1. Тестовые задания включают:
- тест №1 в количестве 5 вопросов с ответами типа «Верно/Неверно». Они представляют 

собой высказывание, которое участник олимпиады должен оценить, как верное, если абсолютно 
с ним согласен, или неверное, если знает хотя бы одно исключение. Правильный ответ в 
которых оценивается в 1 балл;

- тест №2 типа «5:1» в количестве 5 тестов. В каждом вопросе из 5 вариантов ответа нужно 
выбрать единственный верный ответ. За каждый правильный ответ -  2 балла;

- тест №3 типа «5:N» в количестве 5-ти тестов. В данном тесте необходимо выбрать все 
верные ответы. В случае, если определены все верные ответы за данный тест начисляется 3 
балла;

- тест №4 включает 5 вопросов с открытым ответом. За каждый правильный ответ -  5 
баллов.

Максимальное количество баллов за тесты -  55 баллов.
2. Задачи в количестве 3-х.
Максимальное количество баллов за задачи -  90 баллов 
Общее количество баллов -145.
Время на написание работы -  140 минут

ТЕСТОВЫЕ ЗАДАНИЯ

Тест №1. Выберите единственный верный ответ

1. При выборе между несколькими альтернативами трудоустройства, рациональный 
Л  агент всегда выберет место работы с наибольшей оплатой труда за час:

Верно \/  Неверно
2. Закон спроса выполняется всегда на рынке любых товаров:

^  Верно\J  Неверно
3. Фирме всегда следует покинуть рынок, если она терпит убытки:

' Верно Неверно V
_ 4. Вложение денег в ценные бумаги является более рискованным, чем в депозиты, но могут  

принести более высокий доход:
Верно Неверно ч/

Л  5. Фиксирование государством нижнего уровня цены увеличивает объем потребления
1 данного товара на рынке:

Верно Неверно V

Тест №2. Выберите единственный верный ответ

1. Любая точка, находящаяся выше кривой производственных возможностей страны, 
характеризуется тем, что

данную комбинацию товаров невозможно произвести в условиях полной занятости при 
использовании всех имеющихся в экономике ресурсов;

2. после производства товаров в данной комбинации страна не израсходует свои ресурсы 
полностью;

3. производство данной комбинации товаров будет возможно при нулевой циклической 
безработице в стране;

4. производство данной комбинации товаров будет возможно, если страна уменьшит запас 
всех факторов производства;

5. экономика работает неэффективно.

ВСЕРОССИЙСКАЯ ОЛИМПИАДА ШКОЛЬНИКОВ
I (ШКОЛЬНЫЙ) ЭТАП
Экономика 10- 11  класс
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2. За один час Вася Синичкин успевает либо выполнить четыре упражнения по русскому 
языку, либо перечитать два рассказа из хрестоматии, либо решить задания трёх уроков 
из учебника по математике. В этом случае альтернативные издержки прочтения одного 
рассказа из хрестоматии для него равны:

1. выполнению половины упражнения по русскому языку или решению 2/3 урока 
математики;

2. выполнению двух упражнений по русскому языку или решению 2/3 урока математики;
3. выполнению половины упражнения по русскому языку или решению полутора уроков 

математики;
0 )  выполнению двух упражнений по русскому языку или решению 1,5 уроков математики;
5. недостаточно данных.

3. Функция спроса на товар X  имеет вид Qd= 1 6 -  Р. Предложение товара задано функцией 
Qs = Р. При какой цене имеет место дефицит товара, равный 4:
1. 10; 
2 . 6 ;

5. нет верного ответа.
4. Для производства биодизельного топлива в Германии используют растение рапс. Это 

топливо при попадании в воду не причиняет вреда растениям и животным и 
подвергается полному биологическому распаду в течение месяца. Применяется 
биодизель в автотранспорте. Что, скорее всего, произойдёт, если упадёт цена на рапс?
1. сокращение предложения биодизеля и рост спроса на услуги автотранспорта;
2. сокращение предложения биодизеля и сокращение предложения услуг автотранспорта; 

(5) рост предложения биодизеля и рост спроса на услуги автотранспорта;
4. рост предложения биодизеля и сокращение спроса на услуги автотранспорта;
5. рост предложения биодизеля и рост спроса на бензин и керосин.

5. Что из перечисленного не входит в функции Центрального банка?
1. эмиссия денег;
2. хранение золотовалютных резервов;
3. регулирование денежно-кредитной системы; 

борьба с безработицей;
5. кредитование коммерческих банков.

Тест №3. Выберите все верные ответы:

1. Вь1берите все верные высказывания:
ш  капитал является более редким ресурсом, чем труд;
2. земля является фактором производства;
0[) воздух не является экономическим благом;
4. акции промышленной корпорации являются фактором производства;
5. деньги являются капиталом.

2. Кривая производственных возможностей может изменить свое положение, если:
( р  сократится количество ресурсов;
2. ресурсы будут использоваться эффективно;

Ф  будут разработаны новые технологии;
4. количество ресурсов и технологии не изменятся;

(5) въезд в страну иммигрантов будет облегчен.
3. Рост спроса на труд в отрасли может иметь место в случае:

j5v снижения спроса на продукцию, выпускаемую при помощи этого труда; 
ш  увеличения цены продукции, выпускаемой при помощи этого труда; 

у). увеличения числа людей, предлагающих свои услуги на рынке труда;
4. увеличения цены закупки капитала;
(5у увеличения минимального уровня оплаты труда.



4. В каких из приведенных случаях деньги выполняют функцию средства платежа?
Ф  безработный получает пособие по безработице;

2  I" CD студент получает стипендию;
О C D  граждане платят налог на недвижимость;

4. покупатели сопоставляют цены различных товаров, выраженные в денежных единицах, 
чтобы принять решение об их покупке;

5. население сберегает часть полученной прибавки к зарплате.
5. Какие налоги можно отнести к прямым?

1. налог на прибыль корпораций;
О  Ф  налог на доходы физических лиц;

Ш  налог на недвижимость/
©  НДС;
5. таможенная пошлина.

Тест №4. Решите задачи и напишите ответ

1. Спрос на мороженое «Эскимо» фирмы «Айс-Фили» задан функцией. Qd = 1200 -  4Р. 
Производители мороженого установили летом цену на товар, равную 40 руб. Чему

5   ̂ равна выручка производителей мороженого?
Ответ: Ц (Лл ;________

2. При цене билета на премьерный спектакль Большого театра «Волшебная флейта» в 
^  25 ООО руб. и более не будет продано ни одного билета. Максимальное количество

3  u мест в театре 2500. Какое количество зрителей готово купить билеты по 18 ООО руб.
при условии, что кривая спроса имеет вид линейной функции?
Ответ: ^ 0 0 ________

О

о

5

3. Предположим, что у  Вас есть должник, который обязан вернуть завтра 20 ООО руб., 
но он просит отсрочить платеж ровно на год. Ставка банковского процента по 
депозиту составляет 9% годовых. Какую минимальную сумму платежа он должен 
Вам предложить, чтобы Вы согласились?
Ответ:______________

4. Спрос на учебники задан функцией Qd(P) = 1200 -  ЗР. При каком значении цены 
расходы покупателей на учебники будут максимальными?
Ответ:______________

У'
О 5. Если цена товара выросла на 12%, а количество продаваемого товара уменьшилось 

на 24%, то на сколько процентов изменилась общая выручка?
Ответ: х



1. (20 баллов) Функция спроса на кексик «Мини» имеет вид: Qd = 120 -  ЗР. Предложение 
кексиков задано функцией: Qs = - 30 + 2Р.
При какой цене на рынке будет иметь место дефицит кексиков, равный 50 единицам? 
Какую выручку получат продавцы, если на рынке будет зафиксирована цена на уровне 25 
рублей?

ЗАДАЧИ



2. (25 баллов) Предприниматель решил открыть собственное дело. Для этого ему 
необходимо арендовать помещение, стоимость аренды составляет 3 млн. рублей в год. 
Расходы на покупку оборудования, срок службы которого 5 лет составляет 50 млн. 
рублей. Закупка сырья и материалов обойдется в 4 млн. руб. за год.
Все перечисленные расходы необходимо осуществить в начале года.
Годовая выручка от продажи производимой продукции ожидается в размере 27 млн. 
рублей в год.
Если бы предприниматель работал по найму, то его заработок составил бы 1 млн. рублей 
в год. У него есть сбережения в размере 20 млн. рублей. Ставка процента по кредитам -  
20% годовых, ставка процента по депозитам -  10% годовых. На основе приведенных 
данных рассчитайте годовые бухгалтерские издержки создаваемой фирмы, а 
бухгалтерскую и экономическую прибыль.



15f .

3. (15 баллов) Митя, Антон, Гоша и Борис учредили компанию с уставным капиталом 200 
ООО рублей. Митя внес 14% уставного капитала, Антон -  42 ООО рублей, Гоша -  0,12 
уставного капитала, а оставшуюся часть капитала внес Борис. Учредители 
договорились делить ежегодную прибыль пропорционально внесенному в уставной 
капитал вкладу. Какая сумма от прибыли 1 ООО ООО рублей причитается Борису? Ответ 
дайте в рублях.



4. (30 баллов) Три фирмы затратили на выполнение работы 740 ООО рублей. Этот расход 
они распределили таким образом, что каждый внес сумму денег, обратно 
пропорциональную расстоянию его места объекта до работы.
Первая фирма расположена в 4 км, вторая -  в 5 км и третья - в  6 км от объекта. Сколько 
рублей должна уплатить за работу каждая фирма?
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